



□本报记者 曲静 孙铭阳

3月17日~19日,第23届亚布力中国企业家年会在亚布力举办。本届年会由黑龙江省政府和亚布力论坛理事会首次联合主办。论坛的主题为“弘扬企业家精神 聚力高质量发展”,今年年会的主线为“中国式现代化的挑战和机遇”。

### 时间特殊 意义重大

今年的论坛年会召开的时间关键、影响较大。在全国两会期间,习近平总书记对大力推进中国式现代化建设,坚持“两个毫不动摇”加快发展民营经济等作出一系列战略部署。本次论坛是在全面贯彻党的二十大精神的开局之年,在全国两会之后的第一个规模大、规格高、以民营企业为主体的论坛活动,也是疫情三年来第一次完全线下举办的论坛活动,社会充分聚焦,各方高度关注。

当前,黑龙江省全力推进高质量发展。加快构建“4567”现代产业体系,即:打造数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计产业4个经济发展新引擎;培育壮大航空航天、电子信息、新材料、高端装备、智能农机,5个战略性新兴产业;赋能升级能源、化工、食品、医药、汽车、轻工6个传统优势产业;加快推进信息服务、现代金融、现代物流、服务型制造、产业发展,以现代产业高质量发展带动经济快速增长。加快构筑我国向北开放新高地,打造特色跨境产业链和产业集群,构建前方外贸口岸和后方生产基地互动、贸易结构与产品结构相适应的跨境产业发展新格局。从今年前2个月的数据看,黑龙江省的工业产值、社零额、进口贸易、税收增速都高于全国平均水平,势头良好。

黑龙江省全力支持民营经济发展。去年,省委召开支持民营企业发展大会,连续召开营商环境大会、能力作风建设大会,全面开展营商环境建设,全力优化法治环境,为市场主体提供优质便捷服务,全力打造投资洼地、兴业热土,已经形成了支持民营企业发展的氛围,服务民营企业的能力不断提升,营商环境越来越好。

### 扎根20余载 扬帆正当时

2001年,中国期货创始人田源与当时国内最具思想力的一批民营企业家在黑龙江亚布力创立“亚布力中国企业家论坛”,迄今论坛已发展成为国内最具影响力的企业家思想交流平台之一,始终将“帮助和关心更多新兴企业和企业家的成长、促进企业家成为社会和国家重要的建设力量”作为一贯宗旨。

亚布力论坛作为民营企业家知名社交平台,扎根龙江23年,以举办论坛年会、产业



# 三月春风起 扬帆正当时

写在亚布力论坛第23届年会开幕之际

峰会等形式汇聚理事企业、业界精英、合作伙伴,交流思想、碰撞智慧、转化成果,为龙江发展作出了积极贡献。黑龙江作为论坛永久会址所在地、重要合作伙伴,省委省政府高度重视与亚布力论坛的深度合作,牵手“有为政府、有效市场”精准对接,支持和见证了论坛企业家的发展壮大,双方相互支持相互发展结出了累累硕果。

### 融入新时代 搭建新平台

全面融入贯彻落实党的二十大和全国两会精神,以高质量发展助推中国式现代化为主线,坚持“两个毫不动摇”、“三个没有变”的战略定力,“把民营企业和民营企业家当作自己人”,“民营经济的发展环境会越来越好,发展空间会越来越大”等中央规划蓝图,转化成黑龙江省各级党委政府服务“民营经济谱写了新的创业史”的施工图。

促进高端交流合作。论坛汇聚了100多家数字、生物、金融、制造等领域高端企业、头部企业、行业翘楚,聚焦国内外的前沿技术、先进的管理理念、先进的经济思维等开展研讨座谈,分享智慧、碰撞思想、凝聚共识、开启合作,成功地打造了一届高端交流、共享机遇、开拓共赢的合作平台。

聚力民营经济发展。深入贯彻落实习近平总书记关于坚持“两个毫不动摇”、“三个没有变”的重要指示精神,围绕提振信心、抢抓机遇、创新驱动等设置议题话题,开拓思路、分享经验,为民营经济发展赋能助力。

助力地方发展。本次论坛年会活动以“共享产业振兴新机遇 共建向北开放新高地”为题,将“黑龙江产业投资与开放合作大会”与年会开幕式共同举办、共同发声。融入龙江资源禀赋、产业发展、对外开放等振兴发展元素,展现了强大的发展优势,释放了巨大的发展潜力,带来了充分的发展机遇。本次活动中,黑龙江省与百余家企业签署了投资合作协议,为地方经济社会发展引入了源头活水。

### 共享新机遇 开创新未来

“百川汇海阔,风正好扬帆”。当今的时代,是融合发展的时代,是合作共赢的时代,热切期盼各位企业家朋友积极投身龙江发展,共同助力龙江全面振兴全方位振兴。让我们共谋发展,在这片充满希望的黑土地上共享合作新机遇,携手开创新未来!

让我们并肩同行,将亚布力论坛打造成“中国的达沃斯,世界的亚布力”!

开幕式现场。

本报记者 郭俊峰 王德斌 见习记者 张春雷摄

## 诚言恳语

思想碰撞、智慧分享,这是一场从春天出发的对话。17日17时,亚布力论坛第23届年会大幕开启之前,黑龙江—亚布力中国企业家论坛合作交流恳谈会热烈开场。

俞敏洪 新东方集团董事长

过去大半年,东方甄选60亿农产品中有10亿来自黑龙江,光蓝莓就卖出1亿元!未来我们一定会加深与黑龙江省的合作。

陈东升 泰康保险创始人

今年一定要把高品质的养老社区,落地哈尔滨!将老年生态链进行高品质整合,可以带动整个康养产业技术、人才、服务的提高,是对城市功能的补充。

高迎欣 民生银行董事长

黑龙江有很多好产品可以通过民生银行的渠道传播出去。让金融企业更多了解黑龙江下一步发展的规划、发展的机遇,加大各金融机构对黑龙江的支持力度。

刘永好 新希望集团董事长

我们在黑龙江的员工超过5000人,我们对未来投资发展非常有信心!我们一年在黑龙江采购大豆玉米超过400万吨,超过100亿元。

汪建 华大集团董事长

华大与黑龙江合作是双赢。相信我们的前沿科技会助力黑龙江的生物经济发展,我们也会借助黑龙江巨大的应用场景,获得新突破。

李彦宏 百度创始人

百度人工智能数据标注中心已经在哈尔滨落地。标注将是未来的朝阳产业,应用范围很大,未来双方还有很多合作空间。

郭广昌 复星国际董事长

我们的地中海俱乐部在黑龙江发展得很好,与黑龙江有很大的合作空间,希望能在酒店、旅游列车等方面寻找更多发展机遇。

杨元庆 联想集团董事长

黑龙江对联想来说是非常重要的市场,上下游的企业很多,就业人数上万人,去年尽管市场不好,也有20多亿的销售收入。

张文中 物美集团、多点Dmall创始人

亚布力平台进一步促进我们与北大荒合作。黑龙江农产品与麦德龙是绝配,这里发展数字农业和数字零售大有可为。

冷友斌 中国飞鹤董事长

飞鹤80%投资在黑龙江。未来,希望黑龙江利用得天独厚的生态优势,提供出更优质的好产品,叫响黑土地的品牌。

文字由本报记者 曲静 付宇整理  
图片由本报记者 郭俊峰 邵国良摄



## 一场“南腔北调”的洽谈

□本报记者 孙铭阳 付宇

3月17日,雪过天晴,伴随着初升的太阳,一辆列车缓缓驶入哈尔滨火车站,20分钟后,列车再度驶离,开往亚布力。

9点30分,D7953次列车,两位奔赴亚布力论坛的企业家在这一时刻,这一地点,产生了交集。

“杨总,久闻大名,我是第一次参加亚布力论坛,要向您多取经。”

“乔总,我现在吃的大米就是你们乔府大院产的。”

对话的二位正是黑龙江省总商会副

会长、黑龙江省宁波商会会长杨昌仁和五常市乔府大院农业股份有限公司党委书记

记、董事长乔文志。

一位是来自浙江宁波的企业家,一位是来自黑龙江的企业家,一场“南腔北调”的交谈在这趟列车上提前开启了“亚布力时间”。

“我在这里投资已经有20多年了,可以算是半个黑龙江人了,黑土地上遍地是黄金呀。”杨昌仁说。

“听闻杨总投资建设的新经济产业园聚集新兴产业和产业跨界多维度融合,我想我们应该有很大的合作空间。”乔文志说。

乔文志提到的新经济产业园是杨昌仁投资建设的汇宏金融港(黑龙江)新经济产业园,分为数字经济、生物经济、中

俄国际合作、总部经济和现代金融“五大板块”。

前不久,腾讯安心平台落户新经济产业园,致力于通过推广“直播+农产品品牌”等新经济模式,助力“龙江好物”云端推广,助力乡村振兴。

乔文志的乔府大院创立于1998年,经过20多年的发展,已成为五常大米的领军品牌,连续7年全国销量领先。依托“黑土优品”公用品牌的劣势和平台乘势发展,

让“最优、最绿、最香、最安全”的乔府大院五常大米走向全国,力争成为“黑土优品”的代表性品牌,是乔文志最大的心愿。

好产品遇见好平台,思维和智慧在这一刻交流碰撞,如何借助电商平台,继续扩大产品影响力,两位企业家打开了话匣

子。

“我们这个平台和其他的电商有什么不同呢?”

“五常大米这个商标真是驰名全国呀。”

“黑龙江现在的营商环境越来越好,企业发展迎来了好时机。”

.....

1小时8分钟的车程在热切的交流中显得格外短暂,分别时,杨昌仁和乔文志还有些意犹未尽,二人交换名片并添加了微信好友,约好了要在哈尔滨再聚,共话合作商机。

开往亚布力的列车到站了,开往企业高质量发展春天的列车正鸣笛待发!